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2 Stereometrie

Uvod

Vytvofeny vyukovy materidl pokryvda predmét matematika, ktera je vyucovdna v osnovach
a tematickych planech na gymnaziich nizSiho a vys$siho stupné. Mohou ho vS$ak vyuzit vSechny
stfedni a zakladni Skoly, kde je vyuCovan pfedmét matematika, a které maji dostateéné technické
vybaveni a zazemi.

Cilova skupina:

Podle chapani a schopnosti studentu je stanovena Uroven naro¢nosti vzdélavaciho planu a vyukovych
materiall. Zvlasté vyhodné jsou tyto materialy pro studenty s individualnim studijnim planem, ktefi se
nemohou pravidelné zu¢asthovat vyuky. Tito studenti mohou s pomoci nasich vyukovych materiall
Caste€né kompenzovat svou neucast ve vyu€ovaném pfedmétu matematika, formou e-learningového

studia.
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Télesa

Krychle, kvadr, valec, koule, ...

Krychle Kvadr
Trojboky hranol Ctyiboky hranol

Trojboky jehlan
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Zakladni pojmy

4+— T sténa

hrana —

vrchol

Vilec Kuzel

Koule
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Krychle, kvadr, valec, koule, ...
Varianta A

Kolik stén ma ¢tyrboky jehlan?

Priklad:
Vrcholy ¢tyfbokého jehlanu oznacime pismeny A, B, C, D, V a vidime, ze Ctyfboky jehlan je
tvofen podstavou tvaru Ctverce a Ctyfmi st€énami ve tvaru trojuhelniki. Celkovy pocet stén je

tedy 5.

Piiklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Celkovy pocet stén ¢tyfbokého jehlanu je 5.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Kolik vrcholit ma trojboky jehlan? [4]
2) Kolik stén ma krychle? [6]
3) Kolik hran ma krychle? [12]

4) Kolik hran ma trojboky hranol? [9]
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Krychle, kvadr, valec, koule, ...
Varianta B

Které téleso ma vice stén — trojboky hranol nebo trojboky jehlan?

Priklad:

H

Trojboky hranol ABCDEF mé dvé podstavy a tfi bo¢ni stény, tedy celkem 5 stén. Trojboky

jehlan GHIV ma jednu podstavu a tfi bo¢ni stény, tedy celkem 4 stény. Vice stén ma trojboky

hranol.
Priklad:
Vysledek feSeni:
Varianta A ) o
Vice stén ma trojboky hranol.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Kter¢ téleso ma vice stén — krychle nebo kvadr? [obé stejné]

2) Které téleso ma vice vrcholi — trojboky hranol nebo trojboky jehlan? [trojboky hranol]

3) Které téleso ma vice hran — trojboky hranol nebo trojboky jehlan? [trojboky hranol]

4) Které téleso ma vice stén — krychle nebo ¢tyiboky hranol? [obé stejné]
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Krychle, kvadr, valec, koule, ...
Varianta C

Na obrazku je nacrtek kvadru ABCDEFGH. Rozhodnéte, zda plati:
Usecka AB je rovnob&Zna s usetkou EF.

Priklad:
H G

A B

Usecky AB a EF se nachazeji v piedni sténé kvadru. Stény kvadru jsou tvofeny obdélniky,
takze useCky AB a EF jsou vlastné protilehlymi stranami v obdélniku ABFE. Protilehlé strany

obdélniku jsou rovnobé&zné. Usetky AB a EF jsou tedy rovnobé&zné.

Piiklad: , Yo
Vysledek feSeni:
Varianta A . )
Usecky AB a EF jsou rovnobézné.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Rozhodnéte, zda v kvadru ABCDEFGH plati:

Usecka BF je rovnobézna s useckou CD. [ne]
2) Rozhodnéte, zda v kvadru ABCDEFGH plati:
Usecka EH je kolma k useéce HG. [ano]

3) Rozhodnéte, zda v ¢étyfbokém jehlanu ABCDV plati:
Usecka AB je rovnob&zna s usetkou CD. [ano]
4) Rozhodnéte, zda v ¢tytbokém jehlanu ABCDV plati:

Usecka AB je rovnobé&zna s ise¢kou BV. [ne]



Sit’ kvadru a krychle

2cm

Krychle
2cm
’ 2cm
2cm
Sit’ krychle
2cm

2cm
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Kvadr
E 4cm
/ 3cm
2cm
Sit’ kvadru

2cm 3cm

4 cm

Sit’ krychle (kvadru) je rovinny obrazec sloZzeny ze vSech stén daného télesa. Z vystiizené sité

muzeme slozit model télesa.



Sit’ kvadru a krychle
Varianta A

Narysujte sit’ krychle podle obrazku.

Priklad:
Krychle
3cm
3cm
3cm
Sit’ krychle

3cm

3cm

Stereometrie

3cm
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Vysledek feseni:

3cm

3cm

3cm

Piiklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Narysujte sit’ krychle podle obrazku.

A
e b

lcm

1cm

lcm
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lcm
1cm

1cm

2) Narysujte sit’ kvadru podle obrazku.

2cm

4 cm

4 cm

2cm
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3) Narysujte sit’ kvadru podle obrazku.

5cm

2cm

2cm

3cm

5cm

3cm




4) Narysujte sit’ pravidelného ¢tyfbokého jehlanu podle obrazku.

3cm

3cm

4 cm

4 cm

3cm

3cm
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Sit’ kvadru a krychle
Varianta B

Narysujte sit’ krychle se stranou délky 3 cm.

Priklad:
Krychle
3cm
3cm
3cm
Sit’ krychle

3cm

3cm

3cm
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Vysledek feseni:

3cm

3cm

3cm

Piiklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Narysujte sit’ krychle se stranou délky 1 cm.

1cm

1cm

lcm
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2) Narysujte sit’ kvadru se stranami délek 4 cm, 4 cm, 2 cm.

4 cm

4 cm
2cm

3) Narysujte sit’ kvadru se stranami délek 2 cm, 3 cm, 5 cm.

2cm 3cm

5cm
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4) Narysujte sit’ pravidelného ¢tyibokého jehlanu s podstavou tvaru ¢tverce se stranou délky 3

cm a bo¢ni hranou délky 4 cm.

4 cm

4 cm

3cm

3cm

3cm
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Sit’ kvadru a krychle
Varianta C

Je na obrézku sit’ krychle?
Piiklad:

Ze Ctyt Etvercu v fad€ vytvorime plast’ krychle, ze dvou zbyvajicich ¢tverct obé podstavy. Na

obrazku je znazornéna sit’ krychle.

Priklad:
e Vysledek feseni:
Varianta A L )
Na obrazku je znazornéna sit’ krychle.
Varianta B
Varianta C

Piiklady K procviceni:
1) Je na obrazku sit’ krychle?

[ano]



2) Je na obrazku sit’ krychle?

[ne]

3) Je na obrazku sit’ krychle?

[ne]

4) Je na obrazku sit’ krychle?

[ano]

Stereometrie
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Povrch kvadru a krychle

2cm

S, =2-2=4cm?

§$=6'S,=6-4=24cm?

Krychle
2cm
2cm
2cm
Sit’ krychle
S 2cm
2cm
Sl Sl 51 S1
St




4cm
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Kvadr
i 4 cm
/ 3cm
2cm
Sit’ kvadru
Sz
2cm 3cm
Sz Sl SZ S1

S3
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S;=3-4=12cm?
S, =24 =8cm?
S3=2-3=6cm?
S=2:5,+2:5,+2S3=2-12+2-8+2+6 =24+ 16 + 12 = 52 cm?

Povrch krychle (kvadru) je soucet obsaht vSech jeho stén.
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Povrch kvadru a krychle
Varianta A

Vypoctéte obsah stény a povrch krychle, ktera ma délku hrany 1 cm.

Piiklad:

Obsah jedné stény krychle S; vypocteme jako obsah ¢tverce se stranou délky 1 cm, tedy jako:
S;=1-1=1cm?

Povrch krychle je roven souctu obsahti vSech jeho stén, a protoze ma krychle 6 stén, plati pro
jeji povreh:

$=6:5,=6-1=6cm?.

Priklad:
. Vysledek feseni:
Varianta A ) ] )
_ Obsah jedné stény krychle je 1 cm®, povrch krychle je 6 cm®.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoététe obsah stény a povrch krychle, ktera méa délku hrany 2 mm. [4 mm?% 24 mm?]

2) Vypo&téte obsah stény a povrch krychle, ktera ma délku hrany 8 dm. [64 dm?; 384 dm?]

3) Vypottéte obsah stény a povrch krychle, ktera ma délku hrany 12 m. [144 m?; 864 m’]

4) Vypoctete obsah stény a povrch krychle, ktera ma délku hrany 120 m. [14 400 m?;

86 400 m?]
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Povrch kvadru a krychle
Varianta B

Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 1 cm, 2 cm a 3 cm.

Priklad:

Sit’ kvadru je tvofena tiemi typy obdélnik.
Prvni typ obdélniku ma rozméry 1 cm a 2 cm a jeho obsah S; vypocteme jako:

S;=1-2=2cm?

Druhy typ obdélniku ma rozméry 1 cm a 3 cm a jeho obsah S, vypocteme jako:

S, =1-3=3cm?.

Tteti typ obdélniku ma rozméry 2 cm a 3 cm a jeho obsah S; vypocteme jako:

S3=2-3=6cm?.

Povrch kvadru je roven souctu obsahil v§ech jeho stén. Sit’ kvadru je tvofena tfemi typy
riznych obdélnika a kazdy typ je zde obsazen dvakrat. Povrch kvadru tedy vypoéteme podle
vztahu:

§=2-5+42-5,4+2:5,=2-2+42-3+2:6=4+6+12=22cm?

Priklad: Vysledek fesent:

Varianta A Povrch daného kvadru je 22 cm?.
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoététe povrch kvadru o rozmérech 2 mm, 4 mma 6 mm.  [88 mm?]
2) Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 2 dm, 3 dm a 5 dm. [62 dm?]
3) Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 5 m, 10 m a 20 m. [700 m?]

4) Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 10 m, 20 m a 30 m. [2 200 m?]
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Povrch kvadru a krychle
Varianta C

Adélka vyrabi barevné papirové krabicky 2 cm dlouhé, 3 cm $iroké a 4 cm vysoké. Kolik cm?

barevného papiru bude potiebovat na vyrobu jedné krabicky?

Priklad:

Adélka bude postupovat tak, ze z barevného papiru nejdiive vytvofi sit’ krabicky a tu pak
slepi. Znamena to tedy, ze mnozstvi potiebného barevného papiru odpovida povrchu kvadru
s rozméry shodnymi s rozméry krabicky. Sit’ kvadru je tvofena tfemi typy obdélnikd.

Prvni typ obdélniku ma rozméry 2 cm a 3 cm a jeho obsah S; vypocteme jako:

S;=2-3=6cm?.

Druhy typ obdélniku ma rozméry 2 cm a 4 cm a jeho obsah S, vypocteme jako:

S, =2-4=8cm?.

Tteti typ obdélniku ma rozméry 3 cm a 4 cm a jeho obsah S; vypocteme jako:

S3=3-4=12cm?

Povrch kvadru je roven souctu obsahil vSech jeho stén. Sit’ kvadru je tvofena tfemi typy
riznych obdélnikl a kazdy typ je zde obsaZen dvakrat. Povrch kvadru tedy vypocteme podle
vztahu:

$=2-5+2-5,42:5;=2-6+2-84+2-12=12+16 + 24 =52 cm?.

Priklad: , Yo
Vysledek feSeni:
Varianta A , , i . y 2
Adélka bude na vyrobu jedné krabicky potiebovat 52 cm
Varianta B , .
barevného papiru.
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Kolik m? plechu je potieba na vyrobu bedny na dfevo s rozméry 1 m, 1 m a 2 m? Bedna mé

i horni viko. [10 m?]

2) Kolik m? zdi je potieba natfit pfi malovéani pokoje dlouhého 4 m, §irokého 3 m a vysokého

2 m? Malovat se budou vSechny stény a strop. [40 m?]
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3) Jirka chce natfit papirovou krabici s rozméry 15 cm, 20 cm a 30 cm uvnitt 1 vné. Kolik cm?

papiru musi natiit? [5 400 cm?]

4) Petr vyrabi barevné papirové krabice 20 cm dlouhé, 30 cm Siroké a 40 cm vysoké. Kolik

cm? barevného papiru bude potiebovat na vyrobu péti krabicek? [26 000 cm?]
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Zobrazujeme krychle a kvadry

Postup p¥i zobrazeni krychle
Predpokladejme, ze chceme zobrazit krychli se stranou délky 3 cm.

1.) Sestrojime ¢tverec se stranou délky 3 cm.

3cm

2.) VSemi ¢tyimi vrcholy vedeme pod thlem 45° polopfimky, pfitom bereme v ivahu budouci

viditelnost jednotlivych hran.

A

3.) Na vSechny 4 poloptimky naneseme dal$i hrany krychle, ovSem s polovicni velikosti.
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4.) Doplnime zbyvajici hrany a popiSeme vrcholy.

Poznamka
Pti popisu vrcholt krychle nejdiive ozna¢ime vrcholy dolni podstavy a poté vrcholy horni

podstavy, pfesné podle vyznacenych Sipek.

H

E\’

Postup pii zobrazeni kvadru

Pti zobrazeni kvadru postupujeme obdobné jako pii zobrazeni krychle. Hrany rovnobézné s
rovinou nakresny (tabule, seSitu) rysujeme ve skutené velikosti, hrany kolmé k roviné
nakresny (tabule, seSitu) zkracujeme na polovinu skute¢né délky. Vrcholy kvadru popisujeme

podle stejného pravidla jako vrcholy krychle.

Sténova a télesova uhlopricka krychle a kvadru

H G
"
R
E P F
rooN sténova
, /"H_—» \
télesova ! uhlopficka
! \
Ghlopticka 2D C




télesova

uhlopticka

T

E
\

Stereometrie

sténova

uhlopfiicka

Sténova uhlopticka je spojnice dvou protilehlych vrcholl jedné stény krychle (kvadru).

Télesova thlopficka je spojnice dvou vrcholt, které nelezi v jedné stén€ krychle (kvadru).
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Zobrazujeme krychle a kvadry
Varianta A

Sestrojte obraz krychle se stranou délky 4 cm.

Priklad:

Sestrojime Ctverec se stranou délky 4 cm.

4cm

Viemi &tyfmi vrcholy vedeme pod tihlem 45° poloptimky, piitom bereme v tivahu budouci

viditelnost jednotlivych hran.

8\

Na vsechny 4 poloptimky naneseme dal$i hrany krychle, ovSem s polovi¢ni velikosti.




Doplnime zbyvajici hrany a popiSeme vrcholy.
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H
i F
, 4 ,_D_ _______________
A B
Vysledek feseni:
H
i F
/[)_ _______________
A B

Priklad:

Varianta A
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Sestrojte obraz krychle se stranou délky 1 cm.

A
e b

1cm

1cm

1cm
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2) Sestrojte obraz krychle se stranou délky 1 cm.

2cm

.7 cm

3) Sestrojte obraz kvadru s rozméry 4 cm, 4 cm a 2 cm.

2cm

4) Sestrojte obraz kvadru s rozméry 2 cm, 3 cma 5 cm.

5cm

/ 3cm
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Zobrazujeme krychle a kvadry
Varianta B

Sestrojte krychli ABCDEFGH, dokreslete do ni tise¢ky BD, FC, BH, CE a rozhodnéte, ktera

Z nich je sténova a ktera télesova thlopticka.

Priklad:

A B
Usecky BD a FC jsou spojnice protilehlych vrcholt jedné stény krychle — jedna se tedy o

sténové thlopticky. Usecky BH a CE jsou spojnice dvou vrchold, které nelezi v jedné sténé

krychle — jedna se tedy o té€lesové thlopficky.

Pii :
klad Vysledek feseni:
Varianta A .
BD a FC jsou sténové thlopticky.
Varianta B ]
BH a CE jsou télesové uhlopficky.
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Rozhodnéte, zda v krychli ABCDEFGH jsou usecky AC a DF.

[AC — sténova thlopticka, DF — télesova thlopricka]
2) Rozhodnéte, zda v krychli ABCDEFGH jsou tisecky AG a EH.

[AG — télesova thlopticka, EH — strana krychle]
3) Rozhodnéte, zda v kvadru ABCDEFGH jsou usecky EG a BH.

[EG — sténova uhlopticka, BH — télesova tihlopticka]
4) Rozhodnéte, zda v kvadru ABCDEFGH jsou tsec¢ky AB a GH.

[AB — strana kvadru, GH — strana kvadru]



Stereometrie

Zobrazujeme krychle a kvadry
Varianta C

Na obrazku je nacrtek kvadru ABCDEFGH. Zakreslete do obrazku vSechny télesové
uhlopricky. Kolik télesovych thlopti¢ek ma kvadr?
Piiklad:

P R
n .
\

______________________________

A B

Kvadr ABCDEFGH ma celkem 4 télesové thlopticky.

Priklad:
e Vysledek feseni:
Varianta A , , o .
Kvadr ABCDEFGH ma celkem 4 télesové tthlopticky.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Rozhodnéte, kolik sténovych uhlopfi¢ek ma kvadr ABCDEFGH ? [12]
2) Rozhodnéte, kolik télesovych uhlopticek ma krychle ABCDEFGH ? [4]
3) Rozhodnéte, kolik sténovych thlopiicek ma krychle ABCDEFGH ? [12]

4) Do krychle ABCDEFGH zakreslete vSechny viditelné st€énové uhlopticky.




Stereometrie

Povrch kvadru a krychle

Krychle
g A
a
a
Sit’ krychle
a S,
a a a
a Sl Sl 51 S1
a S,

S1 =a-a ... obsah Ctverce

S=6-a-a...povrchkrychle




Stereometrie

Kvadr

a
Sit’ kvadru
S3 a
a b
¢ Sz S1

S3
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S, = b - c ... obsah obdélniku
S, = a- c ... obsah obdélniku

S3 =a-b ... obsah obdélniku

S=2-(ab+a-c+b-c) ... povrch kvadru

Povrch krychle (kvddru) je soucet obsahii vSech jeho stén.



n Stereometrie

Povrch kvadru a krychle
Varianta A

Vypoctete povrch krychle, kterd ma délku hrany 5 cm.

Piiklad:
a=>5cm
S =7(cm?)

S=6-a-a=6-5-5=150cm?

Piiklad:
. Vysledek feseni:
Varianta A ] )
. Povrch krychle je 150 cm®.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoététe povrch krychle, ktera ma délku hrany 3 mm.

2) Vypoctéte povrch krychle, kterd ma délku hrany 10 dm.

3) Vypoctéte povrch krychle, ktera ma délku hrany 1,2 m.

4) Vypoctéte povrch krychle, kterd ma délku hrany 130 m.

[54 mm?]

[600 dm?]

[8,64 m?]

[101 400 m?]
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Povrch kvadru a krychle
Varianta B

Vypoctete povrch kvadru o rozmérech 2 cm, 30 mm a 0,4 dm.

Priklad:

a=2cm
b=30mm =3 cm
c=0,4dm =4cm

S =7(cm?)

S=2-(a-b+a-c+b-c)=2-(2-3+2-4+3:4)=2-(6+8+12) =52 cm?

Priklad: Vysledek fesent:

Varianta A Povrch daného kvédru je 52 cm?’.
Varianta B

Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 2 mm, 0,4 cm a 0,06 dm. [88 mm?]
2) Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 2 dm, 30 cm a 5 dm. [62 dm?]
3) Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 5 m, 100 dm a 2000 cm. [700 mz]

4) Vypoctéte povrch kvadru o rozmérech 10 m, 200 dm a 30000 mm. [2 200 m2]



n Stereometrie

Povrch kvadru a krychle
Varianta C

Tonik vyrabi barevné papirové krabicky 2,5 cm dlouhé, 3,5 cm Siroké a 4 cm vysoké. Kolik

cm? barevného papiru bude potiebovat na vyrobu jedné krabicky?

Piiklad:
Tonik bude postupovat tak, ze z barevného papiru nejdiive vytvofti sit’ krabicky a tu pak slepi.
Znamena to tedy, ze mnozstvi potiebného barevného papiru odpovida povrchu kvadru

S rozmé&ry shodnymi s rozméry krabicky.

a=25cm
b=35cm
¢ =4cm

S =7(cm?)

S=2-(a-b+a-c+b-c)=2-(25-35+254+35-4)=2-(875+10+14) =
32,75 cm?

Priklad:
Vysledek feseni:
Varianta A ) ) L N 2
Tonik bude na vyrobu jedné krabicky potfebovat 32,75 cm
Varianta B
barevného papiru.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Kolik m? plechu je poteba na vyrobu plechového kontejneru tvaru kvadru s rozméry 10
dm, 1 m a 200 cm? Kontejner ma i horni viko. [10 m?]

2) Kolik m? bazénu dlouhého 4 m, irokého 3 m a hlubokého 1,5 m je potieba natfit
ochrannym natérem? Natirat se budou stény i dno. [45 m?]

3) Jana chce nattit dfevénou kostku stavebnice tvaru hranolu s rozméry 15 ¢cm, 15 cm a 3 dm.
Kolik cm? musi nattit? [2 250 cm?]
4) Anicka vyrabi barevné papirové krabice 2 dm dlouhé, 300 mm Siroké a 40 cm vysoké.

Kolik cm? barevného papiru bude potfebovat na vyrobu deseti krabicek? [52 000 cm?]



Stereometrie

Objem kvadru a krychle

lcm

R lcm

Krychle s délkou hrany 1 cm ma objem jeden krychlovy centimetr.

Zapisujeme: 1 cm®

Piehled jednotkovych krychli

Délka hrany Objem krychle Nazev jednotky
1 mm 1 mm? jeden krychlovy milimetr
lcm 1cm® jeden krychlovy centimetr
1dm 1dm?® jeden krychlovy decimetr
Im 1m jeden krychlovy metr
Krychle
| a
/, a




Stereometrie

Poznamka: Objem télesa znaCime pismenem V.

V=a-a-a...objem krychle

Kvadr

V=a-b-c ... objemkvadru
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Objem kvadru a krychle
Varianta A

Téleso na obrazku je postaveno z krychlicek o délce hrany 1 dm. Zapiste objem télesa.

Priklad:
Jedna krychle ma objem 1 dm® (jedna se o jednotkovou krychli). T€leso je sloZzeno celkem

z 11 krychlicek. Objem télesa je tedy 11 dm®,

Poznamka: Objem télesa sloZzeného z krychli vypocitame jako soucet objemt vSech krychli,

ze kterych se téleso sklada.

Piiklad:
. Vysledek feseni:
Varianta A 2
. Objem télesaje 11 dm”.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) T¢leso na obrazku je postaveno z krychlicek o délce hrany 1 cm. ZapisSte objem télesa.

[13 cm?]



Stereometrie

2) Téleso na obrazku je postaveno z krychlicek o délce hrany 1 mm. ZapiSte objem télesa.

[12 mm°]

3) Téleso na obrazku je postaveno z krychli o délce hrany 1 m. Zapiste objem télesa.

[10 m¥]

4) T¢leso na obrazku je postaveno z krychli¢ek o délce hrany 1 cm. Zapiste objem télesa.

[8 cm?]



Objem kvadru a krychle
Varianta B

Vypoctete objem krychle s hranou délky 0,4 dm.

Piiklad:
a=2cm
V =7(dm3)

V=a-a-a=04-0,4-0,4=0,064dm3

Priklad: Vysledek feseni:

Varianta A Objem krychle je 0,064 dm?.
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoctéte objem krychle s hranou délky 150 m.

2) Vypoctéte objem krychle s hranou délky 1,5 mm.

3) Vypoctéte objem krychle s hranou délky 2,75 cm.

4) Vypoctéte objem krychle s hranou délky 0,15 dm.

Stereometrie

[3 375 000 m?]

[3,375 mm?]

[20,796 875 cm®]

[0,003 375 dm°]
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Objem kvadru a krychle
Varianta C

Vypoctéte objem kvadru o rozmeérech 2 cm, 30 mm a 0,4 dm.

Priklad:

a=2cm
b=30mm =3 cm
c=0,4dm =4cm

V =7(cm3)

V=a-b-c=2+3"4=24cm?

Piiklad: , .
Vysledek feseni:

Varianta A , , 3
Objem kvédru je 24 cm”.

Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoctéte objem kvadru o rozmérech 2 mm, 0,4 cm a 0,06 dm.

2) Vypoctéte objem kvadru o rozmérech 2 dm, 30 cm a 5 dm.

3) Vypoctéte objem kvadru o rozmérech 5 m, 100 dm a 2000 cm.

4) Vypoctéte objem kvadru o rozmérech 10 m, 200 dm a 30000 mm.

[48 mm3]

[30 dm3]

[1 000 m3]

[6 000 m3]
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Prevody jednotek objemu

Jednotky objemu
1 mm?® jeden krychlovy milimetr
1cm?® jeden krychlovy centimetr
1dm? jeden krychlovy decimetr
1m? jeden krychlovy metr

Vztahy mezi jednotkami objemu

1 m®=1000 dm®

1 dm®=0,001 m*
1dm?=1000 cm?®
1cm®=0,001 dm?®
1 cm® = 1000 mm?®

1 mm?®=0,001 cm®

Serazeni jednotek objemu podle velikosti

1mmi<icm’<1ldmi<1m?®

Pievod jednotek objemu
Pfi pievodu mezi jednotkami 1 mm?®, 1 cm?®, 1 dm?®, 1 m® posunujeme desetinnou ¢arku vzdy o
tf1 mista. Pfi pfevodu z vétsi jednotky na mensi posunujeme desetinnou ¢arku doprava, pii

pievodu z mensi jednotky na vétsi posunujeme desetinnou carku doleva.
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Prevody jednotek objemu
Varianta A

Pteved’te na jednotku uvedenou v zavorce:

15 dm® (mm®)

Priklad:

Jednotku dm? postupné prevadime na cm® a mm?®, to znamené4, Ze desetinnou &arku

posunujeme celkem o 6 mist. Jedna se o prevod z vétsi jednotky na mensi, desetinnou ¢arku

tedy posunujeme doprava.

15 dm® = 15 000 000 mm?®

Piiklad:
. Vysledek feseni:
Varianta A 3 3
] 15 dm® =15 000 000 mm
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Pfeved'te na jednotku uvedenou v zavorce: 6 m® (mm?).

2) Pfeved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,4 cm® (mm®).

3) Pievedte na jednotku uvedenou Vv zévorce: 12,6 dm? (cm?).

4) Pieved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,006 m® (dm?).

[6 000 000 000 mm®]

[400 mm®]

[12 600 cm®]

[6 dm®]
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Prevody jednotek objemu
Varianta B

Pteved’te na jednotku uvedenou v zavorce:

150 mm? (cm®)

Piiklad:
Jednotku mm® prevadime na cm®, to znamen4, Ze desetinnou arku posunujeme celkem o
3 mista. Jedna se o prevod z mensi jednotky na vétsi, desetinnou carku tedy posunujeme

doleva.

150 mm® = 0,15 cm®

Priklad: Vysledek feseni:
Varianta A 150 mm® = 0,15 cm®
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Preved'te na jednotku uvedenou v zavorce: 6 mm® (m®). [0,000 000 006 m?]

2) Preved'te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,4 mm® (cm®). [0,000 4 cm?]

3) Prevedte na jednotku uvedenou v zévorce: 12,6 cm® (dm3). [0,012 6 dm3]

4) Pteved'te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,006 dm?® (m3). [0,000 006 m3]
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Prevody jednotek objemu
Varianta C

Zkontrolujte uvedeny pievod, popt. opravte chybu.
1200 mm® = 0,12 cm®

Priklad:

Jednotku mm?® prevadime na cm®, to znamené, Ze desetinnou ¢arku posunujeme celkem o

3 mista. Jedna se o pfevod z mensi jednotky na vétsi, desetinnou ¢arku tedy posunujeme

doleva. Spravny ptevod tedy vypada nasledovné:

1200 mm®=1,2cm®

Piiklad:
i Vysledek feseni:
Varianta A 3 3
1200 mm°=1,2cm".
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Zkontrolujte uvedeny pievod, popt. opravte chybu.

5300 mm® =53 cm?®

2) Zkontrolujte uvedeny pievod, popf. opravte chybu.

1, 256 m® = 12 560 000 cm?®

3) Zkontrolujte uvedeny pievod, popt. opravte chybu.

0,000 245 dm?® = 245 mm®

4) Zkontrolujte uvedeny pievod, popi. opravte chybu.

123,65 cm® =12 365 m®

[5,3 cm’]

[1 256 000 cm?]

[ptevod je v potadku]

[0,000 123 65 m°]
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Litry, hektolitry, decilitry, ...

Jednotky objemu
Jednotka objemu Nazev jednotky
1hl jeden hektolitr
11 jeden litr
1dl jeden decilitr
1cl jeden centilitr
1ml jeden mililitr
Vztahy mezi jednotkami objemu
1hl=100I
11=0,01hl
11=10dl
1di=0,11
1dl=10cl
lcl=0,1dl
1cl=10ml
Iml=01cl
11=1dm®
iml=1cm?

Serazeni jednotek objemu podle velikosti

iml(cm®)<lcl<ldi<1l(dm®) <1hl




Stereometrie

Prevod jednotek objemu

Pfi prevodu mezi jednotkami 1 ml (cm®), 1 cl, 1 dI, 1 | (dm®) posunujeme desetinnou carku
vzdy o jedno misto, pfi pievodu mezi jednotkami 1 1 a 1 hl posunujeme desetinnou ¢arku o
dvé mista. Pti pfevodu z vétsi jednotky na mensi posunujeme desetinnou ¢arku doprava, pri

pievodu z mensi jednotky na vétsi posunujeme desetinnou carku doleva.
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Litry, hektolitry, decilitry, ...
Varianta A

Pteved’te na jednotku uvedenou v zavorce:

56 dI (ml)

Piiklad:
Jednotku dl postupné pievadime na cl a ml, to znamena, Ze desetinnou ¢arku posunujeme
celkem o 2 mista. Jedna se o pfevod z vétsi jednotky na mensi, desetinnou ¢arku tedy

posunujeme doprava.

56 dl =5 600 ml
Piiklad:

. Vysledek feseni:
Varianta A

] 56 dl =5 600 ml
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Pfeved'te na jednotku uvedenou v zavorce: 6 1 (ml). [6 000 ml]
2) Pteved’te na jednotku uvedenou Vv zavorce: 0,4 ¢l (ml). [4 ml]
3) Pievedte na jednotku uvedenou v zavorce: 12,6 dl (cl). [126 cl]

4) Pteved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,007 1 (dl). [0,07 dI]
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Litry, hektolitry, decilitry, ...
Varianta B

Preved’te na jednotku uvedenou v zavorce:

130 ml (cl)

Piiklad:
Jednotku ml prevadime na cl, to znamend, ze desetinnou carku posunujeme o 1 misto. Jedna

se o ptrevod z mensi jednotky na vétsi, desetinnou ¢arku tedy posunujeme doleva.

130 ml =13 cl

Priklad: Vysledek feseni:
Varianta A 130 ml = 13 cl
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Pieved'te na jednotku uvedenou v zavorce: 61 ml (dm°). [0,061 dm?]
2) Preved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,42 ml (cl). [0,042 cl]
3) Preved'te na jednotku uvedenou v zavorce: 12,6 cl (dl). [1,26 dI]

4) Preved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,006 dl (dm®). [0,000 6 dm®]
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Litry, hektolitry, decilitry, ...
Varianta C

Zkontrolujte uvedeny pievod, popt. opravte chybu.
1800 ml =0,18 dI

Priklad:
Jednotku ml pfevadime na dl, to znamen4, Ze desetinnou ¢arku posunujeme celkem o 2 mista.
Jedna se o prevod z mensi jednotky na vétsi, desetinnou ¢arku tedy posunujeme doleva.

Spravny pievod tedy vypada nasledovné:

1800 ml=18dl
Piiklad:

Vysledek feseni:
Varianta A
- 1800 ml =18dl.
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:
1) Zkontrolujte uvedeny pievod, popt. opravte chybu.
5600 ml =56 cl [560 cl]

2) Zkontrolujte uvedeny pievod, popf. opravte chybu.
1, 256 dm® = 12 560 000 cl [125,6 cl]

3) Zkontrolujte uvedeny pievod, popt. opravte chybu.
0,000 222 dl = 0,022 2 ml [pfevod je v potadku]

4) Zkontrolujte uvedeny pievod, popi. opravte chybu.
823,65 cl =82 365 | [8,236 5 1]
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Hranoly
Trojboky hranol Ctyiboky hranol
Zakladni pojmy
podstava
boéni hrana — % s bocni sténa
podstavna
podstava hrana

Podstavy hranolu tvoii dva shodné mnohouihelniky.
Bo¢ni stény hranolu jsou ebdélniky nebo étverce.
Vyska hranolu je délka jeho bo¢ni hrany.

Plase hranolu je tvoten vSemi bocnimi sténami.



Stereometrie 65

Je-li podstavou hranolu pravidelny n-tihelnik (rovnostranny trojthelnik, ¢tverec, pravidelny
pétiuhelnik, pravidelny Sestiuhelnik, ...), hovotfime potom o tzv. pravidelném n-bokém

hranolu.

Piiklady nékterych dalSich hranolit

Pétiboky hranol Sestiboky hranol

5y,




n Stereometrie

Hranoly
Varianta A

Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Podstavy $estibokého hranolu jsou tvofeny dvéma shodnymi ]

Piiklad:
Podstavy libovolného hranolu tvoii vzdy dva shodné mnohothelniky. Pocet boénich stén

hranolu je pak totozny s poc¢tem vrcholil podstavy. Podstavou Sestibokého hranolu je tedy

Sestitthelnik.
Piiklad:
. Vysledek feseni:
Varianta A . . L
_ Podstavy $estibokého hranolu jsou tvofeny dvéma shodnymi[Sestithelnikyl
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Do prazdnych obdélnic¢kid dopliite spravna slova:

Bo¢ni stény Sestibokého hranolu jsou tvofeny Sesti| |nebo| |

[obdélniky; ¢tverci]

2) Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Boc¢ni hrany trojbokého hranolu jsou tvoteny tiemi shodnymi| .
[Useckami]

3) Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Bo¢ni hrany pétibokého hranolu jsou tvofeny[ | shodnymi useckami.
[péti]

4) Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Trojboky hranol mé celkem Sest podstavnych[ .

[hran]



Hranoly

Varianta B

Stereometrie

Na obrazku je znazornén pétiboky hranol. Pomoci vrcholll zapiste vSechny jeho bo¢ni stény.

Priklad:

D’

[P S

Bo¢ni stény pétibokého hranolu jsou tvofeny péti obdélniky, které mizeme pomoci jeho

vrcholu zapsat takto: ABB’A’, BCC'B’, CDD'C’, DEE'D’, EAA'E".

Piiklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C

Vysledek feseni:

Obdélniky ABB'A’, BCC'B’, CDD'C’, DEE'D’, EAA'E".

Piiklady k procviceni:

1) Na obrazku je znazornén pétiboky hranol. Pomoci vrchold zapiste vsechny jeho bo¢ni

hrany.

[Usetky AA’, BB, CC’, DD’, EE".]

D’

y----fF--=-----
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2) Na obrazku je znadzornén trojboky hranol. Pomoci vrcholl zapiste vSechny jeho podstavné

hrany.
c’

A\

[Use¢ky AB, BC, AC,A'B",B'C",A'C’.]

3) Na obrazku je znazornén trojboky hranol. Pomoci vrcholl zapiste jeho podstavy.

C’

[Trojuhelniky ABC, A’B'C".]

4) Na obrazku je znazornén ¢tyiboky hranol. Pomoci vrcholl zapiste jeho podstavy.

A\/C

[Ctytihelniky ABCD, A'B'C'D".]
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Hranoly
Varianta C

Kolik bo¢nich stén ma ¢tytboky hranol?

Priklad:
Vrcholy ¢tyfbokého hranolu oznac¢ime pismeny A, B, C, D, 4, B’, C’, D" a vidime, ze
¢tyiboky hranol je tvofen dvéma podstavami tvaru ctyithelniku a ¢tyfmi sténami ve tvaru

obdélniku. Celkovy pocet boc¢nich stén je tedy 4.

Priklad:
Vysledek feSeni:
Varianta A .o ) .
Ctyfboky hranol ma 4 boc¢ni stény.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Kolik vrchold ma trojboky hranol? [6]
2) Kolik bo¢nich stén ma ¢tyiboky hranol? [4]
3) Kolik bo¢nich hran ma Sestiboky hranol? [6]

4) Kolik podstav mé Sestiboky hranol? [2]
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Sit’ hranolu
Trojboky hranol
4cm
Sit’ trojbokého hranolu
3cm 4cm
3cm 5cm 4cm
4cm
Zakladni pojmy

Sit’ hranolu je sloZzena ze vSech jeho stén.

Z vysttizené sit¢ mizeme slozit model hranolu.



Sit’ hranolu

Varianta A

Narysujte sit’ trojbokého hranolu podle obrazku.

Priklad:

3cm

Trojboky hranol

3cm

3cm

Sit’ trojbokého hranolu

3cm

3cm

3cm

Stereometrie
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Vysledek feseni:

3cm 3cm

3cm 3cm 3cm

Piiklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Narysujte sit’ ¢tyfbokého hranolu podle obrazku.

1cm

| I
.

lcm
lcm
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lcm
1cm

l1cm

2) Narysujte sit’ pétibokého hranolu podle obrazku.

3cm
2 emk--1" “T-J2cem

2cm

2cm
2cm

2cm 2cm

2cm 2cm
2cm 2cm

3cm
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3) Narysujte sit’ Sestibokého hranolu podle obrazku.

R

3cm
2 2eml
‘ 2cm
2cm
2cm 2cm
2cm
2cm
2cm 2cm
2cm 2cm 2cm 2cm

3cm
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4) Narysujte sit’ ¢tyibokého hranolu podle obrazku.

N
-
3

2cm

P

3cm

2cm
3cm

2cm
3cm 3cm 2cm 2cm

3cm
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Sit’ hranolu
Varianta B

Narysujte sit’ ¢tyfbokého hranolu s podstavou tvaru ¢tverce se stranou délky 3 cm a vyskou

také 3 cm.
Priklad:
Ctyiboky hranol
3cm
’ 3cm
3cm

Sit’ ¢tyfbokého hranolu

3cm

3cm

3cm
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Vysledek feseni:

3cm

3cm

3cm

Piiklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Narysujte sit’ ¢tyfbokého hranolu s podstavou tvaru ¢tverce se stranou délky 1 cm a vyskou

také 1 cm.

1cm

lcm
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2) Narysujte sit’ pravidelného pétibokého hranolu, jehoz podstavna hrana i vyska maji délku

2 cm.

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

3) Narysujte sit’ pravidelného Sestibokého hranolu, jehoZ podstavna hrana i vySka maji délku

2 cm.

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm
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4) Narysujte sit’ pravidelného osmibokého hranolu, jehoz podstavna hrana ma délku 1 cm a

vyska 2 cm.

lcm
1cm lcm
1cm lcm
1cm 1cm l1cm1cm
lcm

2cm

Icmlcm lcmlcmlcm
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Sit’ hranolu
Varianta C

Jakymi mnohothelniky a v jakém poctu je tvofena sit’ pravidelného trojbokého hranolu, jehoz

podstavna hrana ma stejnou délku jako vyska hranolu?

Priklad:

Podstavou pravidelného trojbokého hranolu je rovnostranny trojtihelnik. Jelikoz podstavna
hrana ma stejnou délku jako vyska hranolu, je plast’ hranolu tvofen tfemi shodnymi ¢tverci.
Sit’ uvedeného hranolu je tedy tvofena dvéma rovnostrannymi trojuhelniky a tfemi ctverci.

Piiklad:

Vysledek feseni:
Varianta A » , . 5 5 o
_ Sit’ uvedeného hranolu je tvofena dvéma rovnostrannymi
Varianta B . . . )
_ trojuhelniky a tfemi ctverci.
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Jakymi mnohothelniky a v jakém poctu je tvotena sit’ pravidelného ¢tyifbokého hranolu,
jehoz podstavnd hrana ma stejnou délku jako vySka hranolu?

[Sit’ uvedeného hranolu je tvofena Sesti ¢tverci.]

2) Jakymi mnohouhelniky a v jakém poctu je tvofena sit’ pravidelného pétibokého hranolu,
jehoZz podstavna hrana ma dvojnasobnou délku jako vySka hranolu?

[Sit’ uvedeného hranolu je tvofena dvéma pravidelnymi pétithelniky a péti obdélniky.]

3) Jakymi mnohouhelniky a v jakém poctu je tvotena sit’ trojbokého hranolu s podstavou
tvaru rovnoramenného trojithelniku, jehoZ zakladna ma délku 1 cm a ramena délku 2 cm?
Vyska hranolu je 2 cm.

[Sit uvedeného hranolu je tvofena dvéma rovnoramennymi trojuhelniky, jednim obdélnikem

a dvéma Ctverci.]

4) Jakymi mnohouhelniky a v jakém poctu je tvotfena sit’ pravidelného osmibokého hranolu,
jehoZ podstavna hrana mé polovicni délku nez vyska hranolu?

[Sit uvedeného hranolu je tvofena dvéma pravidelnymi osmithelniky a osmi obdélniky.]



Povrch hranolu

Trojboky hranol

Sit’ trojbokého hranolu

Stereometrie




Stereometrie

S, ... obsah podstavy
Sp1 ... obsah plaste krychle
§=2-8,+ S, ... povrh hranolu

Zakladni pojmy
Povrch hranolu je soucet obsahti vSech jeho stén.

Plast hranolu je tvoien obdélniky nebo étverci.
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Povrch hranolu
Varianta A

Vypoctéte povrch trojbokého hranolu s podstavou tvaru pravouhlého trojuhelniku s rozméry

5cm, 12 cma 13 cm a vyskou 8 cm.

Priklad:
a=>5cm
b=12cm
¢ =13 cm
v=38cm
S =7(cm?)

Obsah podstavy spoéteme jako obsah pravouhlého trojihelniku s odvésnami a a b.
S, = ab_>51z_ 30 cm?

P 2 2
Plast’ je tvofen tfemi obdélniky se stranamiaav,bavacav.
Sg=a-v+b-v+c-v=5-8+12-8+13-8=40+96+ 104 = 240 cm?
§=2-S,+S, =230+ 240 = 60 + 240 = 300 cm?

Povrch hranolu 300 cm?.

Piiklad:
) Vysledek feseni:
Varianta A )
) Povrch hranolu 300 cm®.
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Vypoctéte povrch trojbokého hranolu s podstavou tvaru pravouhlého trojihelniku

S rozméry 3 mm, 4 mm a 5 mm a vySkou 6 mm. [84 mm?]

2) Vypoctéte povrch trojbokého hranolu s podstavou tvaru pravotihlého trojahelniku

S rozméry 60 dm, 80 dm a 100 dm a vyskou 6 dm. [6 240 dm?]
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3) Vypoctéte povrch trojbokého hranolu s podstavou tvaru pravothlého trojuhelniku

s rozméry 10 cm, 24 cm a 26 cm a vySkou 12 cm. [960 cm?]

4) Vypoctéte povrch trojbokého hranolu s podstavou tvaru pravothlého trojuhelniku

S rozméry 9 mm, 12 mm a 15 mm a vyskou 18 mm. [756 mm?]
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Povrch hranolu
Varianta B

Vypoctéte povrch ¢tyitbokého hranolu s podstavou tvaru obdélniku s rozméry 6 cm a 8 cm a

vyskou 10 cm.

Piiklad:
a=6cm

b =8cm
v =10 cm
S =7(cm?)

Obsah podstavy spocteme jako obsah obdélniku se stranami a a b.
S,=a-b=6"8=48cm?

Plast’ je tvofen dvéma dvojicemi shodnych obdélniki se stranamiaavab av.
Sy=2-a-v+2-b-v=2-6-10+2-8-10 = 120 + 160 = 280 cm?
§=2-S,+S, =248+ 280 = 96 + 280 = 376 cm?

Povrch hranolu 376 cm?.

Piiklad: Vysledek feseni:
Varianta A Povrch hranolu 376 cm?.
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoctéte povrch ¢tyibokého hranolu s podstavou tvaru étverce se stranou délky 11 mm a

vyskou 10 mm. [682 mm?]

2) Vypoctéte povrch étyifbokého hranolu s podstavou tvaru kosoétverce se stranou délky 2 dm

a vyskou ke stran& 1,5 dm. Vyska hranolu je 3 dm. [30 dm?]
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3) Vypoctéte povrch ctyfbokého hranolu s podstavou tvaru obdélniku s rozméry 0,1 m a 0,6 m
a vyskou 0,5 m. [0,82 m?]

4) Vypoctéte povrch ctyrbokého hranolu s podstavou tvaru kosodélniku s rozméry 2,5 cm a

2 cm a vyskou k delsi strané délky 1,8 cm. Vyska hranolu je 30 cm. [279 cm?]
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Povrch hranolu
Varianta C

Preved'te na jednotku uvedenou v zavorce:
15 dm? (mm?)

Piiklad:
Jednotku dm? postupné prevadime na cm® a mm?, to znamen4, Ze desetinnou &arku
posunujeme celkem o 4 mista. Jedna se o prevod z vétsi jednotky na mensi, desetinnou ¢arku

tedy posunujeme doprava.

15 dm? = 150 000 mm?

Priklad:
e Vysledek feseni:
Varianta A 2 2
15 dm* = 150 000 mm
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Pieved'te na jednotku uvedenou vV zavorce: 6 m* (mm>). [6 000 000 mm?]

2) Pfeved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,4 cm? (mm?). [40 mm?]

3) Pfeved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 12,6 dm? (cm?). [1 260 cm?]

4) Pfeved’te na jednotku uvedenou v zavorce: 0,006 m? (dm?).  [0,6 dm?]
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Objem hranolu

Trojboky hranol

Sy, ... obsah podstavy
. vySka hranolu

V..
V' =58, v ... objem hranolu




Objem hranolu

Varianta A

Stereometrie ﬂ

Hranol ma vysku 3 ¢cm a jeho podstava je znazornéna na obrazku. Urcete objem hranolu.

5cm
3cm
4 cm

Piiklad:

a=3cm

b=4cm

c=5cm

v=3cm

V =7(cm3)

Obsah podstavy spocteme jako obsah pravothlého trojahelniku s odvésnami a a b.

a*b 3-4 5
== o

Objem hranolu pak vypoc¢teme podle vztahu:

V=Sp-v=6-3=18cm3

Objem hranolu je 18 cm?®,

Priklad:
) Vysledek feseni:
Varianta A ) ) 3
] Objem hranolu je 18 cm®.
Varianta B

Varianta C
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Priklady K procviceni:

1) Hranol ma vys$ku 5 dm a jeho podstava je znazornéna na obrazku. Urcete objem hranolu.

2dm

5dm

[50 dm?]

2) Hranol mé vySku 8 mm a jeho podstava je zndzornéna na obrazku. Ur€ete objem hranolu.

2 mm

B\

4 mm

[64 mm°]

3) Hranol ma vysku 0,2 m a jeho podstava je zndzornéna na obrazku. UrCete objem hranolu.

[0,0225 m®]
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4) Hranol ma vysku 0,2 m a jeho podstava je znazorné€na na obrazku. Urcete objem hranolu.

13 cm
5cm

12 cm

[600 cm?]
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Objem hranolu
Varianta B

Vypoctéte objem ctyrbokého hranolu, ktery ma vysku 8 cm a jeho podstavou je kosoctverec

se stranou 4 cm a vyskou 3 cm.

Piiklad:

a=4cm
v, =3 cm
v=8cm

V =7(cm3)

Obsah podstavy ur¢ime jako obsah kosoctverce podle vztahu:
Sp=a'v, =4-3=12cm?

Objem hranolu pak vypocteme podle vztahu:
V=Sp-v=12-8=96cm3

Objem hranolu je 96 cm®.

Priklad: Vysledek feseni:
Varianta A Objem hranolu je 96 cm®.
Varianta B

Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoctéte objem Ctyibokého hranolu, ktery ma vysku 2 dm a jeho podstavou je kosodélnik
se stranou 3 dm a vyskou 10 dm. [600 dm?]

2) Vypoctéte objem Ctyfbokého hranolu, ktery ma vysku 20 mm a jeho podstavou je obdélnik

se stranami 16 mm a 18 mm. [5 760 mm?]
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3) Vypoctéte objem ctyibokého hranolu, ktery ma vysku 0,4 m a jeho podstavou je

lichobéznik se zakladnami 0,8 m a 0,6 m a vyskou 0,4 m. [0,112 m?]

4) Vypoctéte objem ctyfbokého hranolu, ktery ma vysku 200 mm a jeho podstavou je Ctverec
se stranou 180 mm. [6 480 000 mm®]
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Objem hranolu
Varianta C

Pteved’te na jednotku uvedenou v zavorce:

30 dm® (mm®)

Priklad:

Jednotku dm? postupné prevadime na cm® a mm?®, to znamen4, Ze desetinnou &arku

posunujeme celkem o 6 mist. Jedna se o prevod z vétsi jednotky na mensi, desetinnou ¢arku

tedy posunujeme doprava.

30 dm® = 30 000 000 mm®

Piiklad:
" Vysledek feseni:
Varianta A 3 3
30 dm” =30 000 000 mm
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Pfeved’te na jednotku uvedenou v zavorce

2) Preved’te na jednotku uvedenou v zavorce

3) Preved'te na jednotku uvedenou v zavorce

4) Pfeved’te na jednotku uvedenou v zavorce

- 18 m® (mm®).

£ 0,2 cm® (mmd).

- 6,3 dm® (cm®).

- 0,018 m® (dm®).

[18 000 000 000 mm?]

[200 mm?]

[6 300 cm?]

[18 dm?]



Valec

Valec a jeho sit’

Zakladni pojmy

polomér valce

Valec

Stereometrie

/ podstava

N

| __— vyskavalce

_|_
>&'\ podstava

Podstavy vilce jsou dva shodné kruhy.

VySka vilce je vzdalenost stiedii jeho podstav.

Polomér vilce je polomér jeho podstav.
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Sit’ valce

rozvinuty plast

27T

Zakladni pojmy

V... vySka vélce

r ... polomér valce

Rozvinuty plast’ valce je obdélnik nebo Ctverec. Jeden jeho rozmér se rovna obvodu podstavy,

druhy vysce vélce.
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Valec a jeho sit’
Varianta A

Obdélnik ma rozméry 2 cm a 5 cm. Urcete polomér a vysku valce, ktery vznikne ota¢enim

tohoto obdélniku kolem jeho delsi strany.

Priklad:

Celou situaci nakreslime do obrazku.

Z obrazku je patrné, Ze vyska valce je 5 cm a jeho polomér 2 cm.

Piiklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Vyska valce je 5 cm a jeho polomér 2 cm.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Obdélnik ma rozmeéry 5 mm a 15 mm. Urcéete polomér a vysku valce, ktery vznikne

otac¢enim tohoto obdélniku kolem jeho delsi strany. [5 mm; 15 mm]

2) Obdélnik ma rozméry 1,2 dm a 3,4 dm. Urcete polomér a vySku vélce, ktery vznikne

otacenim tohoto obdélniku kolem jeho kratsi strany. [3,4dm; 1,2 dm]
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3) Obdélnik ma rozméry 1 m a 5 m. Urcete polomér a vysku valce, ktery vznikne otacenim

tohoto obdélniku kolem osy jeho kratsi strany. [0,5m; 5 m]

4) Obdélnik mé rozméry 12 cm a 18 cm. Urcete polomér a vysku valce, ktery vznikne

otac¢enim tohoto obdélniku kolem osy jeho delsi strany. [9 cm; 12 cm]
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Valec a jeho sit’
Varianta B

Urcete rozméry rozvinutého plasté valce, jehoz polomér ma velikost 3 cm a vyska 10 cm.

Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.

Piiklad:
r=3cm
v=10cm
o =7(cm)

o=2nr=2-mw-3 =18,85cm
Rozvinutym plastém valce je obdélnik, jehoz jeden rozmér je roven vysce, tedy 10 cm, a

druhy rozmér je roven obvodu podstavy, tedy 18,85 cm.

Priklad: ; .
Vysledek feseni:
Varianta A )
Jeden rozmér ma velikost 10 cm a druhy 18,85 cm.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Urcete rozméry rozvinutého plasté valce, jehoz polomér ma velikost 1 cm a vyska 15 cm.

Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista. [15 cm; 6,28 cm]

2) Urcete rozméry rozvinutého plasté valce, jehoz polomér mé velikost 0,4 dm a vyska

1,5 dm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista. [1,5dm; 2,51 dm]

3) Urcete rozméry rozvinutého plaste valce, jehoZ polomér ma velikost 114 mm a vyska

55 mm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista. [55 mm; 716,28 mm]

4) Urcete rozméry rozvinutého plasté valce, jehoZ polomér ma velikost 0,5 m a vyska 1,15 m.

Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista. [1,15 m; 3,14 m]
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Valec a jeho sit’
Varianta C

Obvod podstavy valce je 120 cm. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Priklad.

0=120cm

r =7(cm)
0 120

o=2nr >r=—=——=19,10cm
2 2-'m

Polomér podstavy daného vélce je ptiblizné 19,10 cm.

Priklad: ; .
Vysledek feseni:
Varianta A . SN
Polomér podstavy daného valce je ptiblizn€ 19,10 cm.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Obvod podstavy valce je 11 cm. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [1,75 cm]

2) Obvod podstavy vélce je 0,45 dm. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [0,07 dm]

3) Obvod podstavy vélce je 1,12 m. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [0,18 m]

4) Obvod podstavy valce je 1 125 mm. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [179,05 mm]
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Valec

Povrch valce

Valec

Sit’ valce

27T
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Povrch valce
Varianta A

Urcete povrch vélce s polomérem 2 cm a vySkou 8 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:
r=2cm

v =8cm
S =7(cm?)

S=2nr?’+2mv=2-mw-2>+2-mw-2-8=125,66 cm?

Povrch valce je 125,66 cm?.

Priklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Povrch valce je 125,66 cm®.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Urcete povrch valce s polomérem 21 cm a vyskou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [3 298,67 cm?]

2) Urcete povrch valce s polomérem 1,4 m a vySkou 4,05 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista. [47,94 m?]

3) Urcete povrch valce s polomérem 0,95 dm a vySkou 2,15 dm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé¢ desetinna mista. [18,50 dm?]

4) Urcete povrch valce s polomérem 1 115 mm a vyskou 895 mm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [14 081 560,75 mm?]
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Povrch valce
Varianta B

Urcete obsah plasté valce s polomérem 16 cm a vyskou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:

r =16 cm
vV =4cm

S =7(cm?)

S=2mrv=2 1164 = 402,12 cm?
Obsah plasts valce je 402,12 cm?.

Priklad:
e Vysledek feseni:
Varianta A oL 9
Obsah plasté valce je 402,12 cm”.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Urcete obsah plasté valce s polomérem 12,4 cm a vyskou 8,4 cm. Vysledek zaokrouhlete

na dv¢ desetinna mista. [654,46 cm?]

2) Urcete obsah plaste valce s polomérem 0,56 dm a vyskou 2,42 dm. Vysledek zaokrouhlete

na dv¢ desetinna mista. [8,51 dm?]

3) Urcete obsah plasté valce s polomérem 2 m a vySkou 0,4 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [5,03 m?]

4) Urcete obsah plasté valce s polomérem 224 mm a vyskou 345 mm. Vysledek zaokrouhlete

na dv¢é desetinna mista. [485 564,56 mm?]
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Povrch valce
Varianta C

Honza vyrabi papirové krabicky s vickem ve tvaru valce s polomérem 5 cm a vyskou 6 cm.
Kolik cm? papiru bude muset natfit, opatiuje-li natérem 10 krabi¢ek. Krabi¢ky natira zvn&jiku

i s vickem. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.

Priklad:
r=5cm

v =6cm

p =10

S =7(cm?)

Povrch jedné krabicky vypocteme podle vztahu:
S;=2nr?’+2mrv=2-mw-52+2-w-5-6 = 345,575 cm?
Pro povrch deseti krabicek pak plati:

S =pS; = 10+ 345,575 = 3455,75cm?

Honza musi natfit barvou pfiblizné 3455,75 cm? papiru.

Piiklad:
Vysledek fesent:
Varianta A L i 2 .
Honza musi natfit barvou ptiblizné¢ 3455,75 cm” papiru.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Valec stroje ma §itku 2 m a polomér 0,5 m. Jaky je obsah cesty, kterou tento valec uvali,
otodi-1i se pétkrat? [31,42 m?]
2) Vale&ek na malovani méa polomér 3 cm a $itku 30 cm. Kolik m? stény natfeme, otogi-li se
valecek pii jednom tahu desetkrat? [0,57 m?]
3) Rotunda ma tvar vélce s primérem 5 m a vyskou 3 m. Kolik m? stény musime uvnitf
rotundy natfit, natirdme-1i st€nu a strop? [66,76 m?]
4) Kolik cm? plechu je potieba na vyrobu konzervy s polomérem 5 cm a vyskou 10 cm,

pripo¢itame-li 5% na spoje a lemy? [494,80 cm?]
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Povrch valce

Valec

Sy, ... obsah podstavy

r ... polomér valce
Vv ... vyska valce
V =S5,-v ... objem valce

V =nrv
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Povrch valce
Varianta A

Urcete objem valce s polomérem 2 cm a vySkou 8 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:
r=2cm
v=38cm

V =7(cm3)

V=nr’v=mn-2%2-8=100,53 cm3
Objem valce je 100,53 cm?.

Piiklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Objem valce je 100,53 cm?.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Urcete objem valce s polomérem 21 cm a vySkou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista. [5541,77 cm®]

2) Urcete objem valce s polomérem 1,4 m a vySkou 4,05 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista. [24,94 m®]

3) Urcete objem vélce s polomérem 0,95 dm a vyskou 2,15 dm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [6,10 dm®]

4) Urcete objem valce s polomérem 1 115 mm a vyskou 895 mm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [3 495 607 341,45 mm°]
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Povrch valce
Varianta B

Uréete polomér valce s objemem 165 cm® a vyskou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:

V =165 cm?
v =4cm

r =7(cm)

%4
V=nriv=sr= |—
Y47
V 165
r= |[—= |—=3,62cm
v w4

Polomér valce je 3,62 cm.

Piiklad:
Vysledek feSeni:
Varianta A )
Polomér vélce je 3,62 cm.
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Urgete polomér vélce s objemem 25 cm?® a vyskou 0,5 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé
desetinna mista. [3,99 cm]

2) Urcete polomér valce s objemem 0,25 dm®a vyskou 0,5 dm. Vysledek zaokrouhlete na dvé
desetinna mista. [0,40 dm]

3) Ur&ete polomér valce s objemem 14 m® a vyskou 2 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé
desetinnd mista. [1,49 m]

4) Urcete polomér valce s objemem 1445 mm? a vySkou 210 mm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé¢ desetinna mista. [1,48 mm]
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Povrch valce
Varianta C

Uréete vysku vélce s objemem 65 cm® a polomérem 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Priklad:

V = 65 cm3
r=4cm

v =7(cm)

_ |74 _ 65 =199
Ve T e

Vyska valce je 1,29 cm.

Piiklad: ; .
Vysledek feseni:
Varianta A . I
Vyska valce je 1,29 cm.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Urgete vysku valce s objemem 365 cm® a polomérem 2 cm. Vsledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [29,05 cm]

2) Uréete vysku valce s objemem 2,1 dm® a polom&rem 0,1 dm. Vysledek zaokrouhlete na
dvé desetinna mista. [66,85 dm]

3) Uréete vysku valce s objemem 1,1 m® a polomérem 0,1 m. Vysledek zaokrouhlete na dveé

desetinnd mista. [35,01 m]

4) Uréete vysku vélce s objemem 3652 mm? a polomérem 22 mm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [2,40 mm]
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Jehlan

Trojboky jehlan Ctyiboky jehlan

Zakladni pojmy
hlavni vrchol

vyska
bocni sténa

bocéni hrana

vrchol podstavy

podstavna

odstava
P hrana

Bo¢ni stény jehlanu jsou trojithelniky.
Vyska jehlanu je vzdalenost hlavniho vrcholu od roviny podstavy.

Pldst’ jehlanu je tvoten vSemi bocnimi sténami.
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Je-li podstavou jehlanu pravidelny n-ithelnik (rovnostranny trojuhelnik, ¢tverec, pravidelny

pétiuhelnik, pravidelny Sestiuhelnik, ...), hovotfime potom o tzv. pravidelném n-bokém

jehlanu.

Pr#iklady nékterych dalSich jehlanii

Pétiboky jehlan

Sestiboky jehlan
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Jehlan
Varianta A

Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Podstavou $estibokého jehlanujed .

Piiklad:
Podstavou libovolného jehlanu je vzdy mnohothelnik. Pocet bo¢nich stén jehlanu je pak

totozny s poctem vrcholti podstavy. Podstavou Sestibokého jehlanu je tedy Sestithelnik.

Piiklad:
) Vysledek feseni:
Varianta A ' ' '
) Podstavou $estibokého jehlanu je[Sestitthelnik.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Do prazdného obdélni¢ku dopliite spravné slovo:

Boc¢ni stény Sestibokého jehlanu jsou tvofeny Sesti|  }.
[trojuhelniky]

2) Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Bo¢ni hrany trojbokého jehlanu jsou tvofeny tiemi[ .
[GseCkami]

3) Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Bo¢ni hrany pravidelného pétibokého jehlanu jsou tvoteny[  |shodnymi Giseckami.
[péti]

4) Do prazdného obdélnicku dopliite spravné slovo:

Trojboky jehlan ma celkem tii podstavné] .

[hrany]
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Varianta B

Stereometrie
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Na obrazku je znazornén pétiboky jehlan. Pomoci vrcholl zapiste vSechny jeho bocni stény.

Priklad:

\Y

Bo¢ni stény pétibokého jehlanu jsou tvofeny péti trojuhelniky, které miizeme pomoci jeho

vrcholl zapsat takto: ABV, BCV, CDV, DEV, EAV.

Priklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C

Vysledek feseni:

Trojuhelniky ABV, BCV, CDV, DEV, EAV.

Piiklady k procviceni:

1) Na obrazku je znazornén pétiboky jehlan. Pomoci vrcholl zapiste v§echny jeho bocni

hrany.

\Y

[Useky AV, BV, CV, DV, EV ]
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2) Na obrazku je znazornén trojboky jehlan. Pomoci vrcholl zapiste vSechny jeho podstavné

hrany.
Vv

[Use¢ky AB, BC, AC.]

3) Na obrazku je znazornén trojboky jehlan. Pomoci vrcholi zapiste jeho podstavu.

\Y

[Trojuhelnik ABC.]

4) Na obrazku je zndzornén Ctyfboky jehlan. Pomoci vrcholl zapiste jeho boc¢ni stény.

[Trojuhelniky ABV, BCV, CDV, ADV.]
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Jehlan
Varianta C

Kolik bo¢nich stén ma pravidelny ¢tyiboky jehlan?

Priklad:
Vrcholy ¢tyfbokého jehlanu oznacime pismeny A, B, C, D, V a vidime, ze Ctyfboky jehlan je
tvofen jednou podstavou tvaru ¢tverce a Ctyfmi sténami ve tvaru trojuhelniku. Celkovy pocet

bocnich stén je tedy 4.

Priklad:
ra Vysledek feSeni:
Varianta A . .
Pravidelny ¢tyiboky jehlan mé 4 bo¢ni stény.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Kolik vrcholi ma trojboky jehlan? [4]
2) Kolik bo¢nich stén ma ¢tyiboky jehlan? [4]
3) Kolik bo¢nich hran ma Sestiboky jehlan? [6]

4) Kolik podstav ma Sestiboky jehlan? [1]
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Sit’ a povrch jehlanu

Ctytboky jehlan

Sit’ ¢tyfbokého jehlanu

c
¢ C
c c
Sp|
b
a
b Sp b




Zakladni pojmy
Sit’ jehlanu je sloZena ze vSech jeho stén.

Z vysttizené sit¢ mtizeme slozit model jehlanu.

Sy, ... obsah podstavy
Sp1 ... obsah plaste krychle

§ =S, + Sy ... povrh hranolu

Povrch hranolu je soucet obsahti vSech jeho stén.

Pldst’ hranolu je tvoten trojuhelniky.

Stereometrie

117
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Sit’ a povrch jehlanu
Varianta A

Narysujte sit’ trojbokého jehlanu podle obrazku.

Priklad:
Trojboky jehlan

3cm
3cm

3cm

3cm

Sit’ trojbokého jehlanu

3cm 3cm

3cm

3cm
3cm 3cm 3cm

3cm 3cm
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Vysledek feseni:

3cm 3cm

3cm
3cm 3cm
3cm 3cm

3cm 3cm
Piiklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C
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Piiklady k procviceni:

1) Narysujte sit’ pravidelného ¢tyibokého jehlanu podle obrazku.

2cm
3c 3 cm
2cm
3cm 3em
2cm
3cm 3cm
3cm 3cm
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2) Narysujte sit’ pravidelného pétibokého jehlanu podle obrazku.

3cm 3cm

2¢C cm

2cm 2cm




(2 Stereometrie

3) Narysujte sit’ pravidelného Sestibokého jehlanu podle obrazku.

3cm 3cm
2cm 2cm
2cm

2cm

_ 3cm 3cm




4) Narysujte pravidelného Ctyfsténu s hranou délky 2 cm.

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

2cm

Stereometrie
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Sit’ a povrch jehlanu
Varianta B

Vypoctéte povrch pravidelného ¢tyibokého jehlanu, jehoz podstavna hrana ma délku 5 cm a

vyska stény ma délku 12 cm.

Piiklad:
a=5cm
v, =12cm

S =7(cm?)

Obsah podstavy spocteme jako obsah Ctverce se stranou délky a.
S, = a® = 5% = 25 cm?
PI4st je tvoten ¢tyfmi rovnoramennymi trojuhelniky se zdkladnou a a vySkou V,.
a-v, 5-12
5 < =4 —— =120 cm’
S=S5,+ S, =25+120 = 145 cm®

S

p =4

Povrch hranolu 145 cm?.

Piiklad:
Varianta A Vysledek feseni:
. Povrch hranolu 145 cm?.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Vypoctéte povrch pravidelného Ctyisténu, jehoz hrana ma délku 1,2 dm. Vysledek

zaokrouhlete na dvé desetinnd mista. [2,49 dm?]

2) Vypoctéte povrch pravidelného Sestibokého jehlanu, jehoz podstavna hrana ma délku 6 mm

a sténova vyska 10 mm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista. [273,53 mm?]
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3) Vypoctéte povrch pravidelného osmibokého jehlanu, jehoz podstavné hrana ma délku

12 cm a sténova vyska 30 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.
[2 135,29 cm?]

4) Vypoctéte povrch pravidelného ¢tyfbokého jehlanu, jehoz podstavna hrana ma délku 10 cm
a vyska jehlanu ma délku 12 cm. [360 cm?]



(Js3 | Stereometrie

Sit’ a povrch jehlanu
Varianta C

Vypoctéte povrch pravidelného ¢tyfbokého jehlanu, jehoz podstavna hrana ma délku 10 cm a

sténova vyska svira s rovinou podstavy uhel o velikosti 60°.

Piiklad:
a=10cm
a = 60°
S =7(cm?)

Obsah podstavy spocteme jako obsah ¢tverce se stranou délky a.
S, = a* = 10% = 100 cm?
PI4st’ je tvofen ¢tyfmi rovnoramennymi trojuhelniky se zakladnou a a vySkou V,.

Vysku v, vypocteme z pravotihlého trojahelniku SXV uZitim funkce kosinus:

a
5 a
cosa =2 =—
v, 2y,

Odtud pro sténovou vysku v, dostavame:

_a 10

" 2cosa 2-cos60°
a- v, 10-10 )

=4 > =4- > = 200 cm

S =5, + S, = 100 + 200 = 300 cm?

Vg =10 cm

Sp

Povrch jehlanu je 300 cm?.
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Priklad:
ra Vysledek feseni:
Varianta A _ . 9
Povrch jehlanu je 300 cm®,
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:
1) Vypoctéte povrch pravidelného ¢tyibokého jehlanu, jehoz bo¢ni hrana ma délku 15 cm a
vySka jehlanu je 10 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky. [651 cm?]

2) Vypoctéte povrch pravidelného ¢tyfbokého jehlanu, jehoz bo¢ni sténa svira s rovinou

podstavy uhel 50° a podstavna hrana ma délku 4,6 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky.
[54 cm?]

3) Vypoctéte povrch pravidelného ¢tyfbokého jehlanu, jehoz bo¢ni hrana mé délku 42 cm a

podstavnéd hrana mé délku 28 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky. [3 002 cm?]

4) Vypoctéte povrch pravidelného ctyfbokého jehlanu, jehoz protilehlé bo¢ni hrany sviraji
uhel 45° a vyska jehlanu je 8 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky. [100 cm?]
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Objem jehlanu

Ctytboky jehlan

4

S

b ... obsah podstavy

v ... vyska jehlanu

%Sp v ... objem jehlanu




Objem jehlanu

Varianta A

Jehlan ma vysku 3 cm a jeho podstava je znazornéna na obrazku. Urcete objem jehlanu.

Piiklad:
a=3cm
b=4cm
c=5cm
v=3cm
V =7(cm3)

3cm

B

5cm

4 cm

Stereometrie

Obsah podstavy spocteme jako obsah pravothlého trojahelniku s odvésnami a a b.

_a-b_3-4

5 2 2

= 6 cm?

Objem jehlanu pak vypocéteme podle vztahu:

1 1 3
V=—Sp-v=§-6-3=6cm

3

Objem jehlanu je 6 cm?®.

Piiklad:
Varianta A
Varianta B

Varianta C

Vysledek feseni:
3

Objem jehlanu je 6 cm”.

129
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Piiklady k procviceni:

1) Jehlan ma vySku 5 dm a jeho podstava je znazornéna na obrazku. Uréete objem jehlanu.

Vysledek zaokrouhlete na setiny.

2dm

5dm

[16,67 dm®]

2) Jehlan ma vysku 8 mm a jeho podstava je znazornéna na obrazku. Urcete objem jehlanu.

Vysledek zaokrouhlete na setiny.

2 mm

B

4 mm

[21,33 mm?]

3) Jehlan ma vysku 0,2 m a jeho podstava je zndzornéna na obrazku. Ur€ete objem jehlanu.

[0,007 5 m?]
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4) Jehlan ma vysku 0,2 m a jeho podstava je zndzornéna na obrazku. Urcete objem jehlanu.

13 cm
5cm

12 cm

[200 cm?]
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Objem jehlanu
Varianta B

Vypoctéte objem ctyfbokého jehlanu, ktery ma vysku 8 cm a jeho podstavou je kosoctverec se

stranou 4 cm a vyskou 3 cm.

Piiklad:

a=4cm
v, =3 cm
v=8cm

V =7(cm3)

Obsah podstavy ur¢ime jako obsah kosoctverce podle vztahu:
Sp=a'v, =4-3=12cm?
Objem jehlanu pak vypocteme podle vztahu:
V=i v=212-8=32cm’
3°°P 3
Objem jehlanu je 32 cm®.

Priklad: Vysledek feSeni:
Varianta A Objem jehlanu je 32 cm®.
Varianta B

Varianta C

Piiklady K procviceni:

1) Vypoctéte objem Ctyibokého jehlanu, ktery ma vysku 2 dm a jeho podstavou je kosodélnik
se stranou 3 dm a vyskou 10 dm. [200 dm?]

2) Vypoctéte objem ctyirbokého jehlanu, ktery méa vySku 20 mm a jeho podstavou je obdélnik

se stranami 16 mm a 18 mm. [1 920 mm®]



Stereometrie 133

3) Vypoctéte objem ctyibokého jehlanu, ktery ma vysku 0,4 m a jeho podstavou je
lichobéznik se stranami 0,8 m a 0,6 m a vyskou 0,4 m. Vysledek zaokrouhlete na tfi desetinna

mista. [0,037 m%]

4) Vypoctéte objem Ctyrbokého jehlanu, ktery mé vysku 200 mm a jeho podstavou je ctverec
se stranou 180 mm. [2 160 000 mm®]
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Objem jehlanu
Varianta C

Vypoctéte objem pravidelného ctyfbokého jehlanu, jehoz podstavna hrana ma délku 10 cm a

sténova vyska svira s rovinou podstavy thel o velikosti 60°.

Piiklad:
a=10cm
a = 60°
S =7(cm?)

Obsah podstavy spocteme jako obsah ¢tverce se stranou délky a.
S, = a* = 10% = 100 cm?

Télesovou vysku vV vypocteme z pravouhlého trojihelniku SXV uzitim funkce tangens:

) _v_Zv
8¢=a =7,
2

Odtud pro télesovou vysku v dostdvame:
atga 10-tg60°
T2 T 2
1 1
V= §Sp =g 100 - 8,66 = 288,67 cm?
Objem jehlanu je 288,67 cm?.

v = 8,66 cm

Piiklad: , o
Vysledek feseni:
Varianta A L. . 2
Objem jehlanu je 288,67 cm®.
Varianta B

Varianta C
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Priklady k procviceni:
1) Vypoctéte objem pravidelného ¢tyibokého jehlanu, jehoZ boéni hrana ma délku 15 cm a

vysSka jehlanu je 10 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky. [832 cm?]

2) Vypoctéte objem pravidelného ¢tyfbokého jehlanu, jehoz boc¢ni sténa svira s rovinou

podstavy uhel 50° a podstavna hrana ma délku 4,6 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky.
[19 cm?]

3) Vypoctéte objem pravidelného ¢tyibokého jehlanu, jehoz bo¢ni hrana ma délku 42 cm a

podstavnd hrana mé délku 28 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky. [9 669 cm®]

4) Vypoctéte objem pravidelného ctyfbokého jehlanu, jehoz protilehlé bo¢ni hrany sviraji
uhel 45° a vyska jehlanu je 8 cm. Vysledek zaokrouhlete na jednotky. [58 cm?]
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Kuzel
Kuzel
vrchol kuzele
strana kuzele \
vyska kuzele

polomér podstava

kuzele
Zakladni pojmy

Podstavou kuZele je kruh.
VySka kuZele je vzdalenost vrcholu kuzele od stiedu jeho podstavy.
Polomér kuZele je polomér jeho podstavy.

Vsechny strany kuzele tvoti pldst’ kuZele.
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Kuzel
Varianta A

Pravouhly trojihelnik ma odvésny s rozméry 3 cm a 45 cm. Urcete polomér a vysku kuzele,

ktery vznikne otacenim tohoto trojihelniku kolem jeho delsi odvésny.

Priklad:

Celou situaci nakreslime do obrazku.

Z obrazku je patrné, Ze vyska kuzele je 4 cm a jeho polomér 3 cm.

Piiklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Vyska kuzele je 4 cm a jeho polomér 3 cm.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Pravouhly trojuhelnik ma odvésny s rozméry 5 mm a 15 mm. Urcete polomér a vysku

kuzele, ktery vznikne otdc¢enim tohoto trojuhelniku kolem jeho delsi odvésny.

[5 mm; 15 mm]
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2) Pravouhly trojuhelnik ma odvésny s rozméry 1,2 dm a 3,4 dm. Urcete polomér a vysku

kuzele, ktery vznikne otaCenim tohoto trojihelniku kolem jeho kratsi strany.
[3,4 dm; 1,2 dm]

3) Rovnoramenny trojuhelnik mé zakladnu dlouhou 6 m a ramena 5 m. Urcete polom¢ér a
vysku kuzele, ktery vznikne ota¢enim tohoto trojuhelniku kolem jeho osy soumérnosti.

[3m; 4m]

4) Rovnoramenny trojihelnik ma zédkladnu dlouhou 10 cm a ramena 13 cm. Urcete polomér a
vysku kuzele, ktery vznikne otd¢enim tohoto trojuhelniku kolem jeho osy soumérnosti.

[5cm; 12 cm]
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Kuzel
Varianta B

Urcete vysku kuzele, jehoz podstava mé polomér 10 cm a strana ma délku 26 cm.

Priklad:

r =10 cm
s =26cm
v =7(cm)

Kuzel vznika rotaci pravouhlého trojahelniku kolem jeho odvésny. Pro stranu kuZzele, jeho
polomér a vysku mizeme na zaklad¢ Pythagorovy véty psat:
s?=7r? +v?

Odtud pro vysku kuzele plati:

v=+/s2—12=1/262—10%2 =24 cm
Vyska kuzele ma délku 24 cm.

Piiklad: - .
Vysledek feseni:
Varianta A
Vyska kuzele ma délku 24 cm.
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Urcete vysku kuzele, jehoZ podstava ma polomér 8 mm a strana ma délku 11,6 mm.
[8,4 mm]

2) Urcete vysku kuzele, jehoz podstava ma polomér 3,6 m a strana mé délku 8,5 m.
[7,7 m]

3) Urcete vysku kuzele, jehoz podstava ma polomér 14,4 dm a strana ma délku 34 dm.
[30,8 dm]

4) Urcete vysku kuzele, jehoz podstava ma polomér 88 cm a strana ma délku 127,6 cm.

[92,4 cm]
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Kuzel
Varianta C

Obvod podstavy kuzele je 120 cm. Uréete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Priklad.

0=120cm

r =7(cm)
0 120

o=2nr >r=—=——=19,10cm
2 2-'m

Polomér podstavy daného kuzele je ptiblizné 19,10 cm.

Priklad: ; .
Vysledek feseni:
Varianta A e
Polomér podstavy daného kuzele je ptiblizné 19,10 cm.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Obvod podstavy kuzele je 11 cm. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [1,75 cm]

2) Obvod podstavy kuzele je 0,45 dm. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [0,07 dm]

3) Obvod podstavy kuzele je 1,12 m. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [0,18 m]

4) Obvod podstavy kuzele je 1 125 mm. Urcete jeho polomér. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [179,05 mm]
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Sit’ a povrch kuzele

Kuzel

plast’ kuzele

podstava kuzele

Sit’ kuzele

rozvinuty

plast kuzele

podstava kuzele

Polomér rozvinutého plasté je roven délce strany kuzele.

Délka oblouku kruZnice na rozvinutém plasti je rovna obvodu podstavy kuzele.
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Sit’ a povrch kuzele
Varianta A

Urcete povrch kuZzele s polomérem 2 cm a vyskou 8 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:
r=2cm

v =8cm

S =7(cm?)

Kuzel vznika rotaci pravouhlého trojuhelniku kolem jeho odvésny. Pro stranu kuzele, jeho
polomér a vysku mizeme na zaklad¢ Pythagorovy véty psat:
s?=r?+v?

Odtud pro stranu kuzele plati:

s=+/r2+v2=4/22482=825cm
S=nr’+mnrs=mn-2%>+m-2-825 = 64,40 cm?
Povrch kuzele je 64,40 cm?.

Priklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Povrch kuzele je 64,40 cm®.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Urcete povrch kuzele s polomérem 21 ¢cm a vyskou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [2 795,79 cm?]

2) Urcete povrch kuzele s polomérem 1,4 m a vyskou 4,05 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista. [25,01 m?]
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3) Urcete povrch kuzele s polomérem 0,95 dm a vyskou 2,15 dm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [9,85 dm?]

4) Urcete povrch kuzele s polomérem 1 115 mm a vysSkou 895 mm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [8 914 022,76 mm?]
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Sit’ a povrch kuzele
Varianta B

Urcete obsah plasté kuzele s polomérem 16 cm a vyskou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:

r =16 cm

vV =4cm

Spi =7 (cm?)

Kuzel vznika rotaci pravothlého trojuhelniku kolem jeho odvésny. Pro stranu kuzele, jeho
polomér a vysku mizeme na zaklad¢ Pythagorovy véty psat:
s?=7r? +v?

Odtud pro stranu kuZzele plati:

s=+/r2 +v2 =162 + 42 = 16,49 cm
Spl =nrs=mn-16-16,49 = 828,88 cm?
Obsah plasts kuzele je 828,88 cm?.

Piiklad:
e Vysledek feseni:
Varianta A , ’
Obsah plasté kuzele je 828,88 cm”.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Urcete obsah plasté kuzele s polomérem 12,4 cm a vyskou 8,4 cm. Vysledek zaokrouhlete
na dvé desetinna mista. [583,45 cm?]

2) Urcete obsah plaste kuzele s polomérem 0,56 dm a vySkou 2,42 dm. Vysledek zaokrouhlete
na dvé desetinnd mista. [4,37 dm?]

3) Urcete obsah plasté kuzele s polomérem 2 m a vyskou 0,4 m. Vysledek zaokrouhlete na
dvé desetinna mista. [12,82 m?]

4) Urcete obsah plaste kuzele s polomérem 224 mm a vyskou 345 mm. Vysledek

zaokrouhlete na dvé desetinnd mista. [289 467,20 mm?]
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Sit’ a povrch kuzele
Varianta C

Honza vyrabi papirové kornouty ve tvaru kuZele s polomérem 5 cm a vyskou 6 cm. Kolik cm?
papiru bude muset natfit, opatiuje-li natérem 10 kornoutti. Kornouty natird pouze. Vysledek

zaokrouhlete na dvé desetinna mista.

Priklad:
r=5cm

v =6cm

p =10

S =7(cm?)

Pro stranu kuzele, jeho polomér a vysku mizeme na zaklad¢é Pythagorovy véty psat:
s?=r?+v?

Odtud pro stranu kuzele plati:

s =Vr2 +v? =52+ 6% = 7,81 cm.

Povrch jednoho kornoutu vypocteme jako obsah plasteé kuzele podle vztahu:
S =mrs=m-5-7,81 = 122,679 cm?

Pro povrch deseti kornout pak plati:

S =pS; =10-122,679 = 1226,79 cm?

Honza musi natfit barvou pftiblizné€ 1226,79 cm? papiru.

Piiklad: , Yo
Vysledek feSeni:
Varianta A L . 2
Honza musi natfit barvou pfiblizné€ 1226,79 cm® papiru.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Nadrz na vodu tvaru kuzele bez podstavy ma prumér 2 m a vysku 0,5 m. Kolik m? plechu

je tfeba natfit, natirame-li nadrz z obou stran? [7,03 m?]



Stereometrie Vil

2) Dopravni kuzel ma polomér 3 dm a vysku 5 dm. Kolik dm? Cervené barvy potfebujeme na

natfeni 10 kust zvnéjsku i s podstavou? [832,30 dm?]

3) Stiecha rotundy ma tvar kuZele s primérem 5 m a vyskou 3 m. Kolik m? lepenky budeme

potfebovat, pripoéitame-li 5% na spoje a lemy? [32,20 m?]

4) Kolik cm? plechu je potieba na vyrobu stisky na komin tvaru plasts valce s polomérem 5

cm a vyskou 10 cm, ptipocitame-li 10% na spoje a lemy? [193,18 cm?]
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Objem kuzele

Kuzel

Sy, ... obsah podstavy

r ... polomér kuzele

Vv ... vyska kuzele

V==:§
3

b "V ... objem kuzele

1
V= §nr2v
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Objem kuzele
Varianta A

Urcete objem kuZzele s polomérem 2 cm a vyskou 8 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Priklad:

r=2cm

v =8cm

V =7(cm3)

V= %nrzv = %n- 2?2-8=133,51 cm?

Objem kuzele je 33,51 cm®.

Priklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Objem kuzele je 33,51 cm®.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Urcete objem kuzele s polomérem 21 cm a vyskou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [1847,26 cm?]

2) Urcete objem kuZele s polomérem 1,4 m a vyskou 4,05 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [8,31 m®]

3) Urcete objem kuZzele s polomérem 0,95 dm a vyskou 2,15 dm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [2,03 dm?®]

4) Urcete objem kuZele s polomérem 1 115 mm a vySkou 895 mm. Vysledek zaokrouhlete na
dvé desetinna mista. [1 165 202 447,15 mm°]



150 Stereometrie

Objem kuzele
Varianta B

Uréete polomér kuzele s objemem 165 cm® a vyskou 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:

V =165 cm?

v =4cm

r =7(cm)

V= l7Tr2v >r= v

3 v
3V 3-165 .

r= ’—= ’ = 6,28 cm
v w4

Polomér kuzele je 6,28 cm.

Piiklad: ; .
Vysledek feSeni:
Varianta A )
Polomér kuzele je 6,28 cm.
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Urdete polomér kuzele s objemem 25 cm?® a vyskou 0,5 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé
desetinna mista. [6,91 cm]

2) Uréete polomér kuZele s objemem 0,25 dm? a vyskou 0,5 dm. Vysledek zaokrouhlete na
dvé¢ desetinna mista. [0,69 dm]

3) Urcete polomér kuzele s objemem 14 m*a vySkou 2 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé
desetinna mista. [2,59 m]

4) Uréete polomér kuZele s objemem 1445 mm?® a vyskou 210 mm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé¢ desetinna mista. [2,56 mm]
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Objem kuzele
Varianta C

Uréete vysku kuzele s objemem 65 cm® a polomérem 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista.

Piiklad:

V =65 cm?3

r=4cm

v =7(cm)
1 ) 3V

V=§T[Tv$17=m
3V 3-65 .

v= = 1,97 cm

r? 42

Vyska kuzele je 1,97 cm.

Priklad: , o
Vysledek feseni:
Varianta A . Lo
Vyska kuzele je 1,97 cm.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Urgete vysku kuZele s objemem 365 cm® a polomérem 2 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [9,33 cm]

2) Uréete vysku kuzele s objemem 2,1 dm® a polomérem 0,1 dm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [14,16 dm]

3) Urcete vysku kuzele s objemem 1,1 m3a polomérem 0,1 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista. [10,25 m]

4) Urcete vysku kuzele s objemem 3652 mm? a polomérem 22 mm. Vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [2,68 mm]
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Koule a jeji povrch

Koule

stied koule

polomér koule

Koule je mnozina vSech bodii v prostoru, které maji od jejiho stiedu vzdalenost mensi nebo

rovnour.

r ... polomér koule

S = 4mr? ... povrch koule
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Koule a jeji povrch
Varianta A

Urcete povrch koule s polomérem 2 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.

Piiklad:
r=2cm

S =7(cm?)

Pro povrch koule plati:
S=4nr? =4-1-2% = 50,27 cm?

Povrch koule je 50,27 cm?.

Priklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Povrch koule je 50,27 cm?.
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Urcete povrch koule s polomérem 24 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.

[7 238,23 cm?]

2) Urcete povrch koule s polomérem 1,05 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.

[13,85 m?]

3) Urcete povrch koule s polomérem 0,915 dm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista. [10,52 dm?]

4) Urcete povrch koule s polomérem 1 005 mm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista. [12 692 348,48 mm?]
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Koule a jeji povrch
Varianta B

Uréete polomér koule s povrchem 10 cm?. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.

Priklad:
S =10 cm?

r =7(cm)

Pro povrch koule plati:
S = 4mr?

Odtud pro polomér koule plati:

s oL o
T T e T

Polomér koule je 0,89 cm.

Piiklad: - .
Vysledek feseni:
Varianta A )
Polomér koule je 0,89 cm.
Varianta B
Varianta C

Priklady k procviceni:

1) Ur&ete polomér koule s povrchem 12,4 cm?. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.

[0,99 cm]
2) Urcete polomér koule s povrchem 0,56 dm?. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna
mista. [0,21 dm]

3) Urcete polomér koule s povrchem 2 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.
[0,40 m]
4) Urcete polomér koule s povrchem 225 mm?. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista. [4,23 mm]
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Koule a jeji povrch
Varianta C

Polomér Zemé je 6 378 km. Urcete jeji povrch a vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista.

Piiklad:
r =6378 km
S =7 (km?)

Pro povrch koule plati:
S=4nr?=4-m-6378% =511 185 932,52 km?
Povrch Zemé je 511 185 932,52 km?.

Piiklad:
e Vysledek feseni:
Varianta A ) )
Povrch Zem¢ je 511 185 932,52 km®.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Polomér globusu je 18 cm. Urcete jeho povrch a vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista. [4 071,50 cm?]

2) Polomér hraci kulicky je 8 mm. Kolik mm? musime nat¥it barvou, natirame-li 10 kulidek?

Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista. [8 042,48 mm?]

3) Primér pingpongového micku je 38 mm. Urcete jeho povrch a vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [4 536,46 mm?]

4) Primér koule pro zorbing je 3 m. Urcete jeji povrch a vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista. [28,27 m?]
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Objem koule

Koule

stied koule

polomér koule

Koule je mnozina vSech bodii v prostoru, které maji od jejiho stiedu vzdalenost mensi nebo

rovnour.

r ... polomér koule

V= gmﬂE’ ... objem koule
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Objem koule
Varianta A

Urcete objem koule s polomérem 4 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.

Priklad.
r=4cm
V =7(cm3)

Pro objem koule plati:

4 4 _
1% =§nr3 =§'T['43 = 268,08 cm3

Objem koule je 268,08 cm?®.

Piiklad:

Varianta A Vysledek feseni:

Varianta B Objem koule je 268,08 cm?®,
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Urcete objem koule s polomérem 48 cm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.

[463 246,69 cm’]

2) Urcete objem koule s polomérem 2,05 m. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.
[36,09 m?]

3) Urcete objem koule s polomérem 1,915 dm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.
[29,42 dm’]

4) Urcete objem koule s polomérem 2 010 mm. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista. [34 015 493 925,78 mm°]
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Objem koule
Varianta B

Uréete polomér koule s objemem 20 cm®. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.

Piiklad:
V =20cm3
r =7(cm)

Pro objem koule plati:

V=cmr?
37'[7'

Odtud pro polomér koule plati:

33V
r= |—=1,68cm
41

Polomeér koule je 1,68 cm.

Piiklad:
e Vysledek feseni:
Varianta A )
Polomér koule je 1,68 cm.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:

1) Uréete polomér koule s objemem 24,8 cm?®. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.
[1,81 cm]

2) Ur&ete polomér koule s objemem 1,12 dm®. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna mista.
[0,64 dm]

3) Urcete polomér koule s objemem 4 m®. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.
[0,98 m]

4) Urcete polomér koule s objemem 550 mm°. Vysledek zaokrouhlete na dvé desetinnd mista.

[5,08 mm]
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Objem koule
Varianta C

Polomér Zem¢ je 6 378 km. Urcete jeji objem a vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista.

Piiklad:
r =6378 km
V =7 (km3)

Pro objem koule plati:

4 4 _
V=gmr? = 6378 = 1086 781 292 542,89 km?

Objem Zems je 1 086 781 292 542,89 km®.

Piiklad:
ra Vysledek feseni:
Varianta A . . 3
Objem Zem¢ je 1 086 781 292 542,89 km”.
Varianta B
Varianta C

Piiklady k procviceni:
1) Polomér globusu je 20 cm. Urcete jeho objem a vysledek zaokrouhlete na dvé desetinna

mista. [33 510,32 cm’]

2) Polomér kopaciho mice je 13 cm. Urcete jeho objem a vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinnd mista. [9 202,77 cm?]

3) Primér pingpongového micku je 38 mm. Urcete jeho objem a vysledek zaokrouhlete na

dvé desetinna mista. [28 730,91 mm®]

4) Primér koule pro zorbing je 3 m. Urcete jeji objem a vysledek zaokrouhlete na dvé

desetinna mista. [14,14 m?]



